

常州市鼎武医院顾炳荣,古稀之年坚守诊疗一线: 我到这个年纪还工作 就是想看着更多的病人康复

常州鼎武医院的顾炳荣是名全科医生,他擅长中医、针灸。在几十年的诊疗中,他潜心钻研,对内科、儿科、老年科等疾病有独到的治疗方法,一些疑难杂症在他的妙手下神奇地好了。不仅如此,他还尽自己所能扶贫济困,给一些家庭困难的病人治病不收钱。

郭祥九



2013年,德国罗特市市长(左一)到常州鼎武医院访问,观看顾炳荣用针灸给患者治疗



顾炳荣的诊室里有许多患者送的锦旗

通讯员供图

40年来,一大家子生病了都找他

顾炳荣师承我国著名医派之一孟河医派,一直悉心钻研医术,现在虽是古稀之年,仍精力充沛,不断地学习经典的中医中药学,从个案中总结经验。在他诊室的案头,有本厚厚的中医药学手册,纸张泛黄,封面、首页残缺不全,那是他看了无数遍留下的痕迹。他与病人交流时,讲的是防病治病的原理,如同开业授徒,让病人清楚自己的病情和诊疗情况。

有一次,顾炳荣的诊室里来了一位高热惊厥的孩子。当时,孩子出现牙关紧闭,四肢肌张力增高、抖动,意识丧失等。家里四个大人陪着来看病,急得额头冒汗。顾炳荣立即将孩子抱到针灸治疗床上,通过检查,当即对准穴位捻针,几针下来,孩子有肌肉放松、意识苏醒的迹象,孩子奶奶当场喜极而泣,拉着顾医生连连表示感谢。顾炳荣平静地劝:放心,会治好的。后来,小病人在顾医生精心治疗下转危为安,经过调养,孩子的病痊愈,康复如初。



顾炳荣经常参加义诊

在治病救人的这些年里,顾炳荣赢得无数的赞扬。薛家顺园八村的居民秦佳俊,40年前,因病与顾炳荣结下医患情。从此,老秦家谁有病了,就找到顾医生。40年来,家中变化很大,他的儿子娶了媳妇、给他生了个孙子,这一大家子的人,生病了都找顾医生,他说:“中医的医治对我们的身体健康大有好处,既是治病,也是保健,我们一家人都是受益者。”最近,老秦给顾炳荣送上“四十余载祖孙三代,除病健体真情感谢”的锦旗。

顾医生一心为病人,真的很少遇到

医术之精,着手成春。德术兼重,方为医之大者。

顾炳荣医术高了,慕名求诊的病人越来越多,许多人还成了他的粉丝。他的诊室总是患者不断,为了给患者看好病,顾炳荣往往顾不上吃饭。

顾炳荣对病人像亲人一样,有的病人看到顾医生连饭都顾不上吃,心疼地说,一般人是扛不了的,像顾医生这样为病人废寝忘食的,真的很少遇到。

待做完核磁共振(MR)后,顾

炳荣更加确定自己的判断是正确的,准备实施治疗。女患者对顾医生信服不已,边治疗边讲述自己的病症:“晚上有的时候脖子疼得睡不着……”“我在当地看了很多医生,老是反反复复,不能根治……”顾炳荣听了之后一一跟她解释,她连连点头。

顾炳荣给患者艾灸。一次治疗完成后,她明显感觉身体轻松很多,表示还要继续下去,即使每个星期从南京赶来也不是问题。

看到病人好起来,他比谁都开心

中医文化博大精深,讲究治病疏通经络,调理体质,循序渐进。

顾医生对患者把脉诊断率确实很高,在开中药的方面,味味做到对症下药,给患者治病药理、病理都是相互符合的。

湖南湘潭一位烧伤病人患有败血症、毒血症、肾功能肝功能衰退,体温40℃以上,在当地就诊后转到上海某大医院。该医院检查后,给出了无法治疗的结论。进入常州鼎武医院后,病人已经神志不清。对此,顾炳荣想尽各种方法对其进行治疗。在诊治

的一个多月时间内,顾炳荣每天都要好几次走进病房查看病人的状况。输血、补充蛋白、纠正肾功能、肝功能、调节血糖、调节电解质……从送过来的时候全身化脓、神志不清,到后来终于痊愈。

患者家属送来锦旗,感谢顾炳荣医生救了病人的命。后来的几年里,患者家人一直给顾炳荣打电话表达感谢之情。

“作为医生,治病救人是我的天职。看到病人们好起来,我比谁都开心。”顾炳荣说。

给家庭困难病人治病不收钱

在农村,有些村民为了省钱,小病拖成大病。顾炳荣知道病人的疾苦,遇到这些病人,他干脆不收钱,甚至自己贴钱。

种地为生的刘奶奶今年72岁,家住新北区春江镇的她,在家里编编筐子等手工艺品代加工来补贴家用。她家里有一个瘫痪在床需要照顾的老伴。刘奶奶腰酸腿痛的毛病已经拖了多年,关节炎、腰椎间盘突出、坐骨神经痛、高血压等时常折磨着她。因为家庭困难,每次都要拖到快要不能下床的时候,她才到医院开点药对付一下,一有好转就立马停用。这样连续三年之后,顾炳荣看不下去了,说道:

“你这样的慢病最忌这样治治停停的,要坚持用药才行。”

刘奶奶支支吾吾想说什么没说出口。顾医生说:“从现在开始你每次针灸,我免费给你治疗。针灸要是费点针而已,也用不了几个钱。”刘奶奶感谢的同时又觉得不好意思。顾炳荣说:“就这样定了,你难道想躺在床上动不了吗?你家老伴呢?谁照顾啊?从明天开始每天来吧,不要不好意思了,治病要紧。”

刘奶奶感激不已地答应了。

古稀之年,顾炳荣还每天坚持在医疗岗位上,为病人把好脉、开好处方、扎银针、开膏滋药,救人于患难之中。对于这些,他总是淡淡地说:“我到这个年纪还工作,就是想看着更多的病人可以康复,可以过上正常人的生活,这是我的使命,也是我的幸福感。”